

جولان «عوام‌فریبی» در آوردگاه انتخابات

گدایی رأی با تبلیغ افزایش صدقه‌پردازی



نسرین هزاره مقدم

بیش از یک دهه است که «عوام‌فریبی» به گفتمان مسلط در عرصه سیاست ایران بدل شده است. در چند انتخابات اخیر ریاست جمهوری، کاندیداهای انتخاباتی با برجسته کردن شعارهای کلی و بی‌پشتوانه، سعی در جذب آرای مردم به خصوص طبقات فرودست داشته‌اند.

نقدی گرفته تا پرداخت پول نفت به همه مردم، اساس وعده‌های پوپولیستی پیشین بوده اما با ورود «بوس» به فضای اقتصاد معیوب ایران، در انتخابات پیش رو، حل مشکلات بوس در کوتاه‌مدت نیز به یک وعده عوام‌پسندانه رایج بدل شده است، لذا وعده‌های مردم‌فریبانه جدید را به دو دسته می‌توان تقسیم کرد: «چندبرابر کردن یارانه‌ها» و «حل مشکلات بوس». این در حالی است که به دلیل مشکلات اساسی فضای اقتصاد، دهک‌های کم‌درآمد و طبقه‌مزدبگیر در دل بحران‌های شدید قرار دارند، تورم به شدت بیداد می‌کند و دستمزد به پایین‌ترین حد از قدرت در دهه‌های گذشته رسیده است.

قرار دادهای موقت و بی‌ثبات کاری، خیل عظیمی از نیروی کار ماهر و متخصص را یا به بیکاری کشانده یا مجبور کرده با حداقل‌های بسیار ناچیز تن به بیکاری بدهند، خصوصی‌سازی و بی‌توجهی به صنایع مادر، نفس تولید را به شماره انداخته و بنگاه‌های صنعتی بسیاری را کاملاً تعطیل اند یا با نصف ظرفیت یا حتی کمتر کار می‌کنند و کاندیداهای هیچ‌یک از این مشکلات ساختاری، راهکار مدونی ندارند!

در چنین شرایطی، به گفته «آیت اسدی» عضو کارگري شوراى عالی کار، کاندیداهای ریاست جمهوری به جای اینکه برنامه مشخصی برای حل مشکلات اقتصاد و رفع معضلات تولید ملی ارائه دهند، به سمت وعده‌های پوپولیستی رفته‌اند: «یارانه‌ها چندبرابر می‌کنیم»، «مشکل بوس را سه‌روزه حل می‌کنیم»، «اقتصاد را گل و بلبل می‌کنیم» و...

از حل مشکلات بوس در سه روز تا یارانه ۴۵۰ هزار تومانی
کافی ست نگاهی اجمالی بر چند نمود عینی پوپولیسم در شعارهای کاندیداهای انتخابات ۱۴۰۰ بیاندازیم تا میزان شعارزدگی فقط با هدف جلب آرا مشخص شود:
- یارانه نقدی سه دهک نخست جامعه را ۵ برابر و دو دهک چهارم و پنجم را سه برابر خواهیم کرد.
- یارانه نقدی را به ۴۵۰ هزار تومان در ماه می‌رسانیم.
- دهک ۹ و ۱۰ نباید یارانه بگیرد. ما باید یارانه را به دهک‌های پایین به خصوص دهک‌های یک تا پنج جامعه که تحت فشارند، متمرکز کنیم.
- سه‌روزه می‌توان مشکل بازار سرمایه و بوس را حل کرد و امیدوارم در روزهای اول «دولت سالم» این مجبور حاد برطرف شود.
- «صندوق جبران ضرر مال‌باختگان بوس» را تاسیس می‌کنیم.
اینها چند نمونه از وعده‌هایی است که بر محور جلب آرای مردم و بدون پشتوانه واقعی و اجرایی داده شده است. هیچ کدام برنامه اجرایی ندارند و برای هیچ‌یک، جز ثبات و نقشه راه بیان نشده است!

واضح است که مشکل بوس جدی‌تر و عمیق‌تر از آن است که سه‌روزه یا با تشکیل صندوق خاص حل شود. تازمانی که مشکلات تولید و دخالت‌های آشکار و پنهان حل نشود و بنگاه‌های اقتصادی سر پا نشوند، مشخص است که رکود سهام آنها در بوس و زمین خوردن سرمایه‌های مردم تداوم خواهد داشت و بادیست کاری‌های دولت هم مشکلی حل نمی‌شود.
اما در مورد یارانه، اولاً وقتی پایگاه داده‌های مدون و به‌روز نداریم، چطور می‌خواهند دهک‌های پر درآمد را عادلانه و بدون خطا شناسایی و سپس حذف کنند؟ در ثانی، چگونه می‌خواهند سه تا پنج دهک را از دریافت یارانه محروم کنند وقتی حتی خانوارهای متعلق به دهک پنج نیز که علی‌الاصول باید جزو طبقه متوسط و قادر به تامین حداقل‌ها باشند، با سیاست‌های تعدیلی اخیر به زیر خط فقر سقوط کرده‌اند و نمی‌توانند حتی نیازهای اصلی را تامین کنند چون مثلاً تامین سرپناه شایسته به جز یک یا دو دهک اول، برای باقی دهک‌ها به امری دشوار و حتی «صعب» بدل شده است. مساله بعدی این است که چطور می‌خواهند منابع پایدار برای یارانه‌پردازی پیدا کنند؟ سه‌برابر کردن یارانه یا پرداخت یارانه ۴۵۰ هزار تومانی در این اوضاع اقتصادی نیاز به منابع پایدار دارد. وقتی منابع نیست،

این حرف‌ها فقط شعار توخالی است و با این هدف پیش برده می‌شود که دهک‌های فرودست را با وعده یارانه چندبرابری به سمت خود جذب کنند. اما از همه اینها مهم‌تر، روی آوردن مدام و همیشگی به اقتصاد صدقه‌ای است. اگر دولتی قادر به حل مشکلات اساسی مردم و فرودستان باشد، دیگر چه نیازی به یارانه وجود دارد؟ در همین زمینه یک کارگر پیمانکاری عسلیویه می‌گوید: «اگر صداقت دارند بگویند چه برنامه‌ای برای قطع یسدود جوانان و پیمانکاران و واسطه‌ها از کلیدی‌ترین و حیاتی‌ترین صنعت کشور یعنی نفت و گاز دارند! بگویند چطور می‌خواهند هزاران کارگر متخصص و فنی جنوب را از این بحران معیشت و ناامنی نجات دهند؟ با سه برابر شدن یارانه یا وعده‌های این چنینی مشکلات ما حل نمی‌شود».

اما چرا «پوپولیسم ایرانی» تا این اندازه رایج شده و گسترش یافته است و چرا به جای ارائه برنامه برای حل مشکلات اساسی اقتصاد، همه کاندیداهای سرخا طرح‌های محیر العقول و مردم‌پسندانه می‌روند؟ «مر ترضی افقه» اقتصاددان و استاد دانشگاه شهید چمران اهواز در ارتباط با این وعده‌ها می‌گوید: اصل وعده‌ها قابل انجام نیست، حداقل توسط این آدم‌ها در کوتاه‌مدت، اینها یانمی‌دانند و دچار توهم هستند یا به خاطر رای، مردم را فریب می‌دهند و دروغ می‌گویند. باید در نظر داشته باشیم که همه این کاندیداهای تایید شده، دهه‌ها در سطوح بالای کشور مسئولیت داشته‌اند. اگر این وعده‌ها و راهکارهای پیشنهادی، به اندازه سر سوزنی قابل انجام بود، این آقایان خیلی پیشتر به دولت وقت پیشنهاد می‌دادند و بساط اجرایی شدن آنها را می‌چیدند! فقط یک سوال ساده برای راستی آزمایی شده است: آیا می‌توانند همین امروز یارانه چند سال قرار است یارانه‌های چندبرابر شده پرداخت شود؟

وی در ادامه به اساس وعده‌های یارانه‌ای انتقاد می‌کند: این چه نوع سیاست انتخاباتی است که گدا پروری را تشویق کرده و مردم را به اعانه‌گیری عادت می‌دهد؟ پرداخت یارانه امر مطلوبی نیست، حالا اینها سر مبلغش و میزانش، با هم مسابقه می‌دهند! در یک اقتصاد سالم، یارانه فقط برای کسانی است که به هیچ‌وجه توان کار کردن ندارند. به جای تمرکز بر یارانه، باید بگویند چطور قرار است چه اقداماتی انجام دهند تا اشتغال ایجاد شود و مردم

افقه: اینها یانمی‌دانند و دچار توهم هستند یا به خاطر رای، مردم را فریب می‌دهند و دروغ می‌گویند. باید در نظر داشته باشیم که همه این کاندیداهای تایید شده، دهه‌ها در سطوح بالای کشور مسئولیت داشته‌اند

خودشان کار کنند و پول در بیاورند. جای تاسف است که بعد از ۴۰ سال، باز هم می‌خواهند به مردم صدقه بدهند! افقه تاکید می‌کند: این نوع تبلیغات در شان مردم ایران نیست. در کشوری با این همه ثروت و امکانات و با این اندازه ظرفیت برای اشتغال زایی، اصلاً شایسته نیست که مردم را مشتاق و گدای یارانه بار بیاورند. آقایان بروند ببینند در کدام نظام متری جهان، کاندیداهای ریاست جمهوری، شعارها را بر مبنای یارانه صدقه دادن، تنظیم می‌کنند؟ باید به اینها گفت، در شان مردم ما نیست که «صدقه‌گیر» باشند، پس لطفاً تمام کنید! به گفته این استاد دانشگاه، کاندیداهای بی‌ایند به مشکلات اساسی کشور برسند و برنامه‌های مدون و کارشناسی شده برای حل معضلات اقتصاد و تولید ارائه دهند نه اینکه با صدقه پردازی رای جمع کنند!

مردم خسته شده‌اند...
«هدفمندسازی یارانه‌ها» در زمان خودش راهکاری اقتصادی بود که به‌زعم مجریان آن قرار بود مشکلات ساختاری اقتصاد را با واقعی‌سازی قیمت‌ها و سوق دادن یارانه‌ها به بخش‌های اساسی تولید و سازندگی حل کند حالا اما بعد از گذشت یکی از یک دهه، «یارانه» تبدیل به شعاری مردم‌پسند برای جلب آرای مردم شده است و در این بیش از یک دهه، نه یارانه تولید به میزان واقعی پرداخت شده، نه از فاصله فقیر و غنی با اجرای هدفمندسازی کاسته شده و نه پول‌ها به دست نیازمندان واقعی رسیده است! هیچ‌یک از هدف‌های طرح هدفمندسازی که منجر به حذف سوبسید کالاها و خدمات اساسی شد، محقق نشده است. یک کارگر پیمانکاری عسلیویه وقتی از او می‌پرسیم در مورد چند برابر شدن یارانه‌های نقدی چه نظری داری، می‌گوید: «واقلاً خسته شده‌ایم. چقدر در باغ سبزی نشان دادن اما به بیراهه رفتن!...».

اخبار کارگری

اتخاذ تصمیمات جدید برای حمایت از کسب و کارها در سال ۱۴۰۰

به دنبال تصویب تمدید تسهیلات و حمایت‌های کرونایی از بنگاه‌ها و کسب و کارها، ادامه پرداخت بیمه بیکاری به شاغلین بیکار شده و حمایت از بنگاه‌های اقتصادی آسیب‌دیده از کرونا در دستور کار ستاد هماهنگی اقتصادی دولت قرار گرفت. به گزارش ایسنا، در جلسه ستاد هماهنگی اقتصادی دولت، اتخاذ تصمیمات جدید برای حمایت از کسب و کارهای آسیب‌دیده از کرونا در دستور کار قرار گرفت و با توجه به تصویب تمدید تسهیلات و حمایت‌های کرونایی از بنگاه‌ها و کسب و کارها، پیشنهاد ادامه حمایت از کسب و کارها در سال ۱۴۰۰ در محورهای مختلف مطرح شد. این حمایت‌ها در سه بخش حمایت از شاغلین بیکار با تداوم پرداخت بیمه بیکاری، حمایت از خانوارها با پرداخت وام و ودیعه اجاره مسکن و حمایت از بنگاه‌ها از طریق پرداخت تسهیلات ارزان و حمایت‌های مربوط به تامین اجتماعی، عوارض شهرداری و گاز و برق پیش‌بینی شده است. پیش از این «منصوری» معاون اشتغال وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از تصمیم‌گیری در باره تداوم پرداخت‌ها در جلسه کار گروه فرعی ستاد مقابله با کرونا خبر داده و گفته بود درباره ایجاد فرصت‌های بیشتر در حوزه بازپرداخت تسهیلات و حمایت در حوزه‌های مالیاتی و بیمه‌ای تصمیمات جدیدی گرفته شده که پس از تصویب نهایی در ستاد ملی مقابله با کرونا ابلاغ و اعلام خواهد شد.

کارگران هفت‌تپه تجمع کردند



اعتراض جمعی از کارگران بخش کشاورزی مجتمع کشت و صنعت هفت‌تپه که از روز سه‌شنبه (یازدهم خرداد ماه) در واکنش به وضعیت بی‌آبی مزارع زیر کشت در مقابل ساختمان مدیریت مجتمع آغاز شده بود، دیروز نیز ادامه یافت. یکی از کارگران حاضر در این تجمع به ایلنا گفت: در تجمع روز سه‌شنبه که در مقابل ساختمان مدیریت این مجتمع صورت گرفت، به جز وعده پیگیری از مسئولان چیزی شنیدیم و ناچار شدیم باز مقابل ساختمان اداری تجمع کنیم. این کارگر معترض می‌گوید که دلیل اعتراض کارگران بخش کشاورزی مجتمع نیشکر هفت‌تپه، ممنوعیت‌های اعلام شده برای کشت و استفاده از آب برای مزارع است. وی افزود: در صورتی که مشکل بی‌آبی مزارع زیر کشت هفت‌تپه مرتفع نشود، جلازه به هدر رفتن زحمات یک ساله کارگران، امنیت شغلی و حقوقی کارگران شاغل در مزارع همانند کارگران آب‌رسان و میراب با خشک شدن مزارع به خطر خواهد افتاد.

درآمدها کارگران به ریال و هزینه‌ها به دلار است

یک فعال حوزه روابط کار، ساماندهی بازار ارز را از مهمترین اولویت‌های دولت آینده برشمرد و گفت: تازمانی که درآمدهای مسان بر مبنای ریال و هزینه‌های مسان بر اساس دلار باشند نمی‌توانیم مسائلی مثل نقدینگی، ثبات اقتصادی و معیشت مردم را ساماندهی کنیم. عبدالله مختاری در گفت‌وگو با ایسنا درباره وعده‌های کاندیداهای ریاست جمهوری اظهار کرد: معتقدم با شعار گرایی به جایی نمی‌رسیم. هر کشوری که مبنای سیاست‌های خود را به جای عمل در شعار بگذارد، موضوع معیشت مردم، امنیت شغلی، نقدینگی، ثبات اقتصادی و اوضاع بین‌المللی در آن سامان پیدامی‌کند. وی ادامه داد: انتظار داریم دولتی روی کار بیاید که به این مسائل توجه جدی نشان بدهد چون مردم از حرف و شعار خسته شده‌اند و عمل می‌خواهند. نوسان نرخ ارز و بی‌ثباتی اقتصاد معیشت خانوارها را دچار مشکل کرده، بنابراین تازمانی که بازار پولی خود را بر مبنای بازارهای بین‌المللی پیش‌نبریم، دخل و خرجمان را هماهنگ نکنیم و درآمدهایمان بر مبنای ریال و هزینه‌هایمان بر مبنای دلار باشد، نمی‌توانیم این مساله را ساماندهی کنیم. مختاری تصریح کرد: ما دلار را بالا بردیم که صادرات رونق بگیرد ولی برای آن دهکی که می‌رود در ترکیه خانه می‌خرد و اقامت کشورهای حاشیه ایران را می‌گیرد، یعنی پولی که قرار است از محل صادرات به دست آید در داخل کشور هزینه نمی‌شود و از آوری تورم دلاری که فکر می‌کنیم به نفع صادرات است، تنها برای گروه‌های خاص است و تاثیر گذاری در سبب معیشت افشار جامعه ندارد.

معاون روابط کار وزیر تعاون:

عمده حوادث معادن به دلیل بی‌توجهی ناظران فنی بوده است

معاون روابط کار وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی با اشاره به دلیل وقوع حوادث در معادن، گفت: حضور مستمر مسئول فنی و ایمنی در معدن در هنگام معدنکاری از الزامات عملیاتی است و بهره‌برداران معادن باید به آن توجه کنند. به گزارش توسعه ایرانی، حاتم شاکری در یک‌صد و شصت و هشتمین نشست شورای عالی حفاظت فنی با اشاره به حوادث ناشی از کار به وقوع پیوسته در ماه‌های اخیر، اظهار داشت: درباره علل وقوع حادثه معدن گزارش‌هایی که از حوادث معادن دریافت شده، عمدتاً بی‌توجهی ناظرین فنی معادن را متذکر شده‌اند. شاکری با تاکید بر جدی تر بودن وظایف نظارتی مسئولین ایمنی به ویژه ناظران فنی خاطر نشان کرد: مسئولین فنی معادن، مسئولیت بررسی محل عملیات را دارند و باید در هر شیفت کاری قبل از استقرار

و شروع به کار، کارگران و جبهه کار را بررسی کنند. معاون روابط کار وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با اشاره به واگذاری بهره‌برداری از معادن جدید به پیمانکاران جدید خاطر نشان کرد: اگر در این واگذاری‌ها بحث نظارت فنی و ایمنی در معادن جدی گرفته نشود، احتمال اینکه در آینده شاهد چنین حوادثی در معادن باشیم، وجود دارد. از معاونت مربوطه در وزارت صنعت معدن و تجارت انتظار داریم موضوعات نظارت فنی در معادن و تامین تجهیزات مناسب و مورد نیاز در بهره‌برداری معادن را جدی‌تر پیگیری و نظارت کنند. شاکری به مشکلاتی که در مناطق آزاد تجاری و مناطق ویژه اقتصادی به خصوص منطقه ویژه عسلیویه وجود دارد، گفت: در این منطقه بر اساس گزارش‌های دریافتی پیمانکاران فاقد صلاحیت ایمنی فعالیت می‌کنند که این امر سلامت

کارگران را به طور جدی تهدید می‌کند. وی با اشاره به اقدامات انجام گرفته برای الحاق ایران به چندین مقاله‌نامه سازمان بین‌المللی کار خاطر نشان کرد: لایحه‌های الحاق ایران به دو مقاله‌نامه ۸۱ (بازرسی کار) و مقاله‌نامه ایمنی و بهداشت شغلی، پس از تصویب در هیات دولت و کمیسیون



امور اجتماعی مجلس، منتظر طرح در صحن مجلس هستند. وی تاکید کرد: لایحه مقاله‌نامه ایمنی و بهداشت در معادن که در دولت به تأیید رسیده نیز تقدیم مجلس شده و امیدواریم پس از تصویب در کمیسیون مربوطه به صحن مجلس برود. شاکری افزود: در این صورت با تصویب الحاق کشور به سه مقاله‌نامه فنی و حاکمیتی سازمان بین‌المللی کار، معادل ۴۰ سال گذشته، الحاق به مقاله‌نامه‌های فنی سازمان بین‌المللی کار را شاهد خواهیم بود. وی گفت: امیدواریم با نهای شدن الحاق ایران به این مقاله‌نامه‌ها، وضعیت و شرایط برای استفاده از ظرفیت‌های فنی و مشاوره‌ای سازمان بین‌المللی کار بیشتر از گذشته فراهم شود و انطباق با شرایط و مقررات مقاله‌نامه‌ها به ارتقای سلامت کارگران و بهره‌وری نیروی کار کمک کند. «علی مظفری» دبیر شورای عالی حفاظت فنی و مدیر کل بازرسی کار نیز در این نشست با ارائه توضیحاتی درباره حوادث کار گفت: بخشی از مشکلات در این زمینه به دلیل محدودیت‌های ورود ماشین‌آلات و تجهیزات مناسب و ایمن به کشور است که باید از طریق ظرفیت داخلی جبران شود.